



## 轉讓甲基安非他命的 法律評價

——簡評最高法院109年度台上大字  
第1089號裁定

吳梓榕

最高檢察署調辦事  
檢察官

目次	壹、問題所在 貳、裁定要旨	參、過於簡化、預設立場、欠缺實質說理的裁定理由 肆、裁定之後：各種割裂適用
----	------------------	--

### 壹、問題所在

如就以下命題，對我國15歲以上青少年與成人們進行街訪，「請問，您認為（甲基）安非他命是一種毒品，還是藥品呢？」相信90%以上會回答前者。然，作為一種最普遍、最廣為社會大眾所「明知」的第二級毒品，針對「無償轉讓安非他命」這個實務頗常見的犯罪類型，在法院判決中所表彰或宣告的罪

名，99%以上卻「不會是」毒品危害防制條例（下稱「毒品條例」）第8條第2項的轉讓第二級毒品罪，而會是藥事法第83條第1項之轉讓「禁藥」罪，理由何在？——先說結論：法院在此類案型，在判決論罪欄中，通常會有一段（幾乎每篇都一樣或大致相同）關於「法條競合的論述」<sup>1</sup>，大意是說，因此時該行為同時符合藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪之構成要件，基於「後法優於前法、

重法優於輕法」之法理，應將行為人未達法定加重數量的轉讓甲基安非他命行為，論以法定刑較重的「轉讓禁藥罪」；但，事情又非如此單純，倘行為人轉讓安非他命的數量超過純質淨重10公克，此時法院「應該」又會回歸毒品條例來適用（此時適用同條第6項之轉讓逾重二級毒品罪），認定行為人此時犯轉讓逾重第二級毒品罪<sup>2</sup>，換言之，此時又不論以藥事法的轉讓禁藥罪了。

因此，問題來了：為何同樣都是轉讓第二級毒品安非他命的行為，司法實務卻長久以往，以「轉讓數量是否超過10公克」，理所當然地割裂適用論罪法條？此間說理過程是否合理而具正當性？此實為擔任一審檢察官10餘年的筆者，一直以來未明就理，然亦未深入研究的法律問題（蓋檢察官工作主軸較偏重「偵查／認事」，「論罪／用法」則屬法院核心任務，起訴書的起訴法條對法院而言僅具建議性質，法官可在同一基礎社會事實之範圍內，變更起訴法條，因而在實務操作上，檢察官原則上不會刻意選擇與多數法院見解歧異之法條起訴），不過，顯然此問題並非筆者一人的內心小劇場（疑惑），是類案件在實務逐漸累積、經各審級法院表述見解後，在具統一法律見解功能之最高法院不同刑事庭間，亦形成不同見解，故啟動「大法庭」機制進行言詞辯論與廣泛討論。2020年12月30日，最高法院公布109年度

台上大字第1089號裁定（下稱「系爭裁定」），多數庭選擇採取前述法院實務的多數見解，並直接在裁定主文宣示所謂的「重法優先原則」<sup>3</sup>。筆者於2023年11月18日獲邀參與成功大學法律系主辦之「2023府城刑事法論壇——最高法院刑事大法庭裁定系列探討」研討會（下稱「2023府城刑事法論壇」），探討系爭裁定，會中邀請當時最高法院提案庭成員之一的梁宏哲法官，分享大法庭就此議題「得心證之過程」，筆者在研究與交流過程中收穫、思考甚多，認系爭裁定在法理依據及理由形成，顯有不足，遂為本文，希有拋磚引玉之效，讓此議題於未來司法實務上，仍有繼續被討論的空間。

## 貳、裁定要旨

系爭裁定理由（見裁定理由參、部分）共五大點（不含第六點結論），茲整理重點如下：

### 一、第一點

說明甲基安非他命同時屬毒品條例公告列管之「第二級毒品」及管制藥品管理條例（下稱「管制藥品條例」）第3條第2款公告列管之「第二級管制藥品」，於其不合於管制藥品列管要件者，即兼具第二級毒品與禁藥之性質。非法轉讓者，同時符合毒品條例第8條第2

項、藥事法第83條第1項之構成要件而形成法規競合。

## 二、第二點

列出毒品條例與藥事法上列條文的修法過程／時間序後，就直接說結論→「實務依重法優於輕法及後法優於前法等法理，就轉讓甲基安非他命未達法定應加重其刑之一定數量者，應優先擇法定刑較重之藥事法第83條第1項規定論處；就轉讓甲基安非他命達法定應加重其刑之一定數量者，因應依毒品條例第8條第6項規定加重其刑至2分之1，其法定刑已較藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪為重，故適用毒品條例第8條第6項規定論處」。

## 三、第三點

說明學理上關於法規競合，重點在「要選擇一個最適當的法規論處」，至於如何選擇，學說上有特別、補充、吸收及擇一關係；其他尚有特別與普通法、狹義與廣義法、全部法與一部法、後法與前法關係及重法與輕法關係（此段均未引用任何文獻、教科書）。

## 四、第四點

說明法院決實務廣泛運用上述「重法優於輕法原則」的三大主因：

- （一）適用標準明確、法官好操作。
- （二）選用重法，方能「充分評價

不法」。

（三）選用重法，可以「避免刑罰不公」。

## 五、第五點

強調既然關於法規競合的判斷標準法無明文、學說亦乏具體標準，上述實務愛用的「重法優先原則」既然適用已久，又有上述可用的理由，迄今運作下來都沒問題，那就應該繼續適用、不宜驟然改變，「以維法律適用的明確性與安定性」。

## 參、過於簡化、預設立場、欠缺實質說理的裁定理由

### 一、究竟誰比較「特別」？

（一）如裁定理由第一點所指，本案是要處理設例情況所面臨的法規競合（或法條競合，因多數文獻使用後者，下均以後者稱之）問題。而法條競合，係指「一行為同時合致數犯罪／法條之構成要件，選用其一即可充分評價行為的不法與罪責內涵，為避免雙重評價，故要選出其一來適用」，然，「如何選出這個法條」？一直以來學理上穩定、無爭議的標準僅三：特別關係、補充關係與吸收關係<sup>4</sup>。至裁定第三點所提到的特別法與普通法、狹義與廣義法、全部與一部法、後法與前法及重法與輕法間，

何者為先之判斷標準，均屬我國實務自行創設的基準，並無堅實之學理依據，且對這些標準，事實上學說向來係持批判觀點<sup>5</sup>，尤針對所謂「重法優於輕法原則」，學者更早有論述：「法條競合未必就是重罪優先於輕罪的競合」<sup>6</sup>、「重法優於輕法原則不僅全然欠缺理論基礎，也抵觸學說上所建構的競合理論」<sup>7</sup>——蓋，如特別關係中典型的「基本與變體構成要件（如刑法第271條v.s第273條之殺人罪v.s義憤殺人罪）」，當個案符合變體構成要件時，此時我們選用的正是「較輕之法」。因此，在一行為同時符合兩法規之構成要件而欲選用其一來充分評價時，重點在於釐清「哪個法條／法規具特殊性」，而非單以「重法優於輕法」如此形式的基準來簡單操作，系爭理由稱「重法優於輕法原則」有其學理依據，顯有疑問<sup>8</sup>。

（二）那麼，倘回歸學理上處理此問題的特別關係來思考，「藥事法第83條第1項與毒品條例第8條第2項，究竟何者比較特別」？

1.再次重申，系爭裁定並未回答此問題——蓋，其僅以「藥事法修法在後（後法優於前法）+修法後藥事法的規定較重（重法優於輕法）」這兩個「客觀事態」，就決定應該要適用藥事法，這顯然是一種預設結論、僅為求「好操作（單純數學題？）」的循環論證，因其並無法解釋：為何當轉讓安非他命數量大於10

公克的法定加重數量時，毒品條例又變得比較特別而應優先適用。

2.基於以下理由，針對「轉讓不論何級、何重量的毒品」行為，如同時涉及藥事法刑責時，應認毒品條例屬藥事法的特別規定，應優先適用：

### （1）法條規範目的與包攝關係

依毒品條例第2條第1項：「本條例所稱毒品，指具成癮性、濫用性及對社會危害性之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品」，從法條文義可看出，並非所有麻醉藥品均屬毒品（可能同時具有醫療功能），必須具成癮性、濫用性及社會危害性者，始屬之，這也符合一般社會大眾的理解——所謂「是藥三分毒」，在多數民眾的認知中，藥品相較於毒品，其範圍顯然較廣（藥品屬大圈、毒品屬小圈），如針對「特殊的藥品」在毒品條例另有相關規定，自應優先適用之（毒品條例>藥事法）——就此，蔡彩貞大法官（按，當時為系爭裁定不同意見書主筆法官）於系爭裁定不同意見書正確指出：「毒品條例所處罰之轉讓第二級毒品行為，其行為客體必為禁藥或偽藥，仍於藥事法第83條第1項所處罰轉讓行為客體之範圍內，並僅限縮於毒品，亦徵毒品條例處罰轉讓行為之規定，係將藥事法處罰轉讓行為規定原有概念要素特殊化，致規範範圍僅藥事法該處罰規定之一部分。從而毒品條例處罰轉讓第二級毒品規定之構成要件要

素，在概念上必然包含藥事法處罰轉讓禁藥、偽藥規定之所有構成要件要素，此二刑罰規定具保護法益同一性，屬法條競合之情形；且實現前者之構成要件時，亦當然實現後者之構成要件，是毒品條例對轉讓第二級毒品之處罰規定，相對於藥事法處罰轉讓禁藥、偽藥之規定，為特別規定」。

另按「管制藥品管理條例有規定者，優先適用該條例之規定」，藥事法第1條第1項定有明文，換言之，立法者已明示：管制藥品管理條例係藥事法的特別規定（管制藥品管理條例>藥事法），那麼，管制藥品管理條例與毒品條例這兩間優先適用關係為何？查甲基安非他命亦屬【管制藥品管理條例】公告列管之管制藥品（該條例第3條第1項參照），然上述條例與毒品條例在屬性、規範目的上各有不同（前者屬行政管制<sup>9</sup>，後者屬刑事處罰）、規範對象亦有異（前者側重在對藥商、在管制藥品許可及後續相關流程的管制、後者則是針對重大、特定的國人身體健康法益，選用刑罰加以保護），不論從刑法具最後手段性的層面思考，或自相關法規修法沿革觀察<sup>10</sup>，應均可得出「個案如同時符合管制藥品管理條例與毒品條例時，後者優先適用」（毒品條例>管制藥品管理條例）的結論。綜上，從各該法規範之規範目的與沿革來看，完全找不出任何藥事法優先於毒品條例適用的理由。

(2)切合行為人的認知與一般社會大眾之理解

上述理解不僅與一般社會大眾認知較相近，實際上也較切合大部分轉讓甲基安非他命之行為人的「主觀故意」，簡單來說，絕大部分轉讓安非他命者，其所認知的，也是「我在轉讓毒品」，會知道安非他命法律定性上另包括「禁藥」者，少之又少（相信許多轉讓安非他命之被告在被檢警或法官諭知同時涉及轉讓禁藥罪時，內心其實深感莫名，然實務上甚少會著墨此一可能涉及「禁止錯誤」的法律問題<sup>11</sup>），因此，目前多數實務與系爭裁定所採「割裂適用」——未達10公克，就是轉讓禁藥；超過10公克，就是轉讓毒品——之認事用法模式，甚悖於一般社會大眾經驗法則。

(3)認藥事法係毒品條例的特別法，有違權立分立與獨立審判原則

針對設例問題，事實上司法實務並非如裁定理由所言，一直採取「穩定、一致」的「重法優先原則」，反而一直是個「爭議問題」，諸多實務先進曾嘗試從不同角度去論辯（而認應適用毒品條例）。如：97年11月12日的臺灣高等法院（下稱「臺高院」）暨所屬法院法律座談會臨時類提案第2號對此問題的研究意見（乙說）即指出：「毒品危害防制條例」及「管制藥品管理條例」為立法院三讀通過之法律……而是否為「禁藥」乃由行政院衛生署依職權個別公告，僅為行

政機關之函令解釋。是以如「安非他命類藥品」係依法律規定列為「毒品」及「管制藥品」，若可由行政機關以行政函釋將之公告為「禁藥」，即排除「毒品危害防制條例」及「管制藥品管制條例」之規定而適用「藥事法」，則與消極依法行政之「法律優位原則」有所扞格。易言之，如採適用「藥事法」說，形同行政機關得以行政函釋之方式，將毒品危害防制條例定義之毒品及管制藥品管理條例定義之管制藥品，公告為禁藥，則應適用藥事法，即可影響法官審判時如何適用法律，實有違權力分立與獨立審判原則。——其實臺高院當時研究後的多數意見，係採乙說（但不知是經過如何的峰迴路轉，最後審查意見仍採與系爭裁定理由相同的甲說）——而在12年後、系爭裁定作成時的2020年底，事實上最高法院刑庭中，亦非少數支持回歸毒品條例適用，系爭裁定最終僅以1票之差險勝<sup>12</sup>，據此，可看出本件所涉法律爭議後續仍有討論空間。

## 二、所謂的評價充足與法安定性

如前所述，裁定理由稱在設例問題，選擇重法適用，方能「充分評價行為不法、避免刑罰不公」，其實並未說明背後有何法理基礎，只是反覆強調「這樣很明確、好操作、實務長久運作下來並無問題、不宜驟然改變」，然而前述理由，倘吾人選擇輕法優先，事實上也全

部能夠成立，如此直覺、形式化的操作，不僅背離法解釋的精神，更無法說明為何在「轉讓超過法定數量」時，實務見解又會回歸毒品條例適用的「雙標運作結果」。

另一問題是，裁定理由認為選擇重法才能評價充足，但實際操作結果，在這些轉讓微量（未超過法定加重其刑數量10公克）甲基安非他命的案型，絕大多數的法院在量刑時，會判處6個月以下得易科罰金之刑（按，藥事法第83條第1項的法定刑為7年以下有期徒刑、得併科5千萬元以下罰金），然，毒品條例第8條第2項最低的法定刑，其實就是6個月——換言之，選擇「重法優先」的多數實務見解，在個案「論罪完的量刑階段」，又會選擇給予較輕的刑度（在並沒有刑法59條特別酌減事由的前提下）——試問，如此「從輕量刑」的結果，又如何「對不法予以充分評價、避免刑罰不公」呢？

最後，關於法安定性這個理由，裁定理由「重法優先原則因實務向來運作沒問題、不宜驟然改變」的說法，實無法不令人即生「鄉愿、將錯就錯」之感。然針對過往判例是否有疑義、是否應該因時制宜改變解釋結果等，不正是作為法律審／終審之最高法院被賦予的神聖任務？而就某法律爭議，當最高法院各庭間見解有歧異、無法透過徵詢程序而統一者，在大法庭經過辯論後，應於裁

定理由中，對「其他不同意見或說理為何不可採」有充分、具體的說明（而非一再重申多數意見的理由），藉此讓外界及其他庭對最終裁定所採見解心服口服，這不也是大法庭存在的意義？是系爭裁定選擇以如此簡化、循環論證的方式，作為其採取重法優先的理由之一，令人遺憾。

實質而論，大法庭或多數實務見解因重法優先，選擇在「論罪時」優先適用藥事法，但，倘個案中有「行為人供出上游或自白減刑」等毒品條例第17條第1、2項所列減刑事由時，又會覺得「不讓他們減刑很奇怪」，因此，在藥事法就此沒有明文規定的狀況下，實務又另以創設性的解釋，認「此時可同時適用毒品條例內的減刑規則」<sup>13</sup>，於是造成：入罪/論罪時認不應用毒品條例，但要減刑時又可適用的弔詭現象，如此「隨意又割裂」的適用方式，非但就體系解釋的角度看來是種矛盾，事實上也正影響了所謂的法安定性及法明確性。

## 肆、裁定之後：各種割裂適用

「雖然在刑事立法上，刑法關於時之效力問題係採從新從輕原則，但在刑法實務上遇到法律競合時，卻受所謂重法優於輕法或重法吸收輕法等原則之支配，好像一切依據重法處斷，即為正確。在判決上既無說理，且與刑法學說以及立法精神均不相符合，故迄今在刑法實務上之唯重原則，實不足採信。」——刑法大師林山田早在25年前、於其經典之作《刑法通論》<sup>14</sup>中，精確指出所謂「重法優於輕法」並無法理依據之弊。可惜的是，悠悠數十載經過，系爭裁定現仍選擇與刑法大師及目前多數學說見解走不同的路，造成這個古老的問題，現仍以「各種割裂適用」之結果（依不同數量而適用不同法論罪、適用藥事法入罪但用毒品條例減刑）繼續存在，然，此或許也是當代法律人、應該持續接下的挑戰——就法論法，以理服人，希藉本文以上之探討，讓此議題後續仍有繼續論辯的空間。♣

### 註釋

1. 該段論述大致內容如下：「甲基安非他命雖係第二級毒品，但其亦屬於藥事法所稱之禁藥（即藥事法第22條第1款所稱之『經中央衛生主管機關明令公告禁止製造、調劑、輸入、輸出、販賣或陳列之毒害藥品』）。

而明知為禁藥而轉讓者，藥事法第83條亦定有處罰明文。故行為人明知為禁藥即甲基安非他命而轉讓予他人者，除成立毒品危害防制條例第8條第2項之轉讓第二級毒品罪外，亦構成藥事法第83條第1項之轉讓禁藥罪，此係屬同一犯罪行為而同時有二種法律可資處罰之法條（規）競合情形，應依重法優於輕法、後法優於前法等法理，擇一處斷」、「……因藥事法第83條第1項於93年4月21日修正公布，同年月23日施行，為毒品危害防制條例第8條第2項後法，且為重法。依『重法優於輕法』、『後法優於前法』等法理，除轉讓第一級毒品應適用毒品危害防制條例第8條第1項外，轉讓第二、三、四級毒品自應優先適用藥事法處斷」——此見解自最高法院97年度台非字第397、461號判決、97年度台上字第3490號判決中經採用及臺灣高等法院暨所屬法院97年法律座談會刑事臨時類提案第2號研究結果多數採甲說（同上見解）後，逐漸形成法院實務的「穩定多數說」，近期見解包括最高法院111年度台上字第1168、3770、5632號、112年度台上字第3623號等判決。

2. 會說「應該」，係因此設例於實務上鮮少發生，畢竟就現實面而言，純質淨重超過10公克的安非他命要價不斐，行為人無償轉讓的動機甚微（至少在筆者12年的一審辦案經驗中從未親自或聽聞同事遇過如此「佛心」之被告，經搜尋司法院網站法學資料檢索系統之判決，以「毒品危害防制條例第8條第6項+甲基安非他命」為關鍵字搜尋，亦幾乎查無相關判決），但如上開設例發生，法院確實會回歸毒品危害防制條例適用，論以「轉讓逾量第二級毒品罪」，此參諸如前引最高法院111年度台上字第5362號判決意旨及系爭裁定理由「參、二」之內容可明。
3. 系爭裁定主文：「行為人轉讓甲基安非他命（未達法定應加重其刑之一定數量）予成年男子，同時該當藥事法第83條第1項轉讓禁藥罪及毒品危害防制條例第8條第2項轉讓第二級毒品罪之構成要件，應依重法優於輕法之原則，擇較重之轉讓禁藥罪論處。」
4. 相關理論說明及舉例，參許澤天，刑法總則，四版，2023年5月，586-591頁；林鈺雄，新刑法總則，十一版，2023年9月，613-621頁；林東茂，刑法總則，2018年5月，328-329頁。
5. 林鈺雄，同前註，617頁；黃榮堅，雙重評價禁止與法條競合，收錄於：刑法問題與利益思考，元照，2003年10月，374頁；許恒達，2020年刑事法實務發展回顧：綜評刑事大法院元年的競合論爭議，臺灣大學法學論叢，50卷特刊，2021年11月，1523-1524頁。
6. 林東茂，同註4，329頁。
7. 張天一，轉讓毒品行為於「毒品危害防制條例」與「藥事法」上之競合問題——評臺灣臺北地方法院106年度訴字第91號判決，裁判時報，67期，2018年1月，70頁。
8. 就此，系爭裁定之不同意見書第二點中亦指出，「重法優於輕法」「後法優於前法」等原則，於存在特別關係之數法律規範間，並無適用餘地，並認中央法規標準法第16條之規定即為例證。
9. 參藥事法第1條第1項，開宗明義稱：藥事之「管理」，依本法之規定。
10. 張天一，同註7，69頁。作者認為自管制藥品管理條例第36條後段：「違反毒品危害防制條例規定經起訴者，自起訴之日起，暫停其處方、使用或調劑管制藥品；其經無罪判決確定者，得申請恢復之」的規定，亦可看出立法者在事物同時涉及二法時，有意要讓毒品條例優先適用。
11. 少數有提及此問題的判決：最高法院110年度台上字第2037號判決參照。
12. 因此讓本件成為大法庭創設以來，最多大法庭成員出具一致的不同意見書的裁定。相關過程及其他不同庭的意見，參梁宏哲，立法疏忽下實務錯置的「重法優先原則」，發表於2023府城刑事法論壇與談稿。

13. 系爭裁定後，最高法院110年度台上字第552號刑事判決意旨，仍認關於毒品條例第17條第1、2項之減刑事由，在轉讓微量安非他命而法院適用藥事法論罪時均可適用，並稱就此，「各庭之間經徵詢意見後，均採肯定說。……此為本院最近統一見解，繼續適用方符平等原則」。
14. 林山田，刑法通論，五版，1996年10月，471頁。

---

**關鍵詞：**轉讓甲基安非他命、法條競合、重法優於輕法、藥事法、毒品危害防制條例

DOI：10.53106/27906973232406

（相關文獻 ● 月旦知識庫 [www.lawdata.com.tw](http://www.lawdata.com.tw) ；  
更多裁判分析 ● 月旦法律分析庫 [lawwise.com.tw](http://lawwise.com.tw)）